

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de la Sociedad, 10.

PERIODICO PARA TODOS.

Precio: cuatro reales al mes.



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. FRANCISCO SOLER GIL

que falleció el 26 de Enero de 1889.

R. I. P.

Mañana lunes á las 9 y media se celebrará una misa de Requiem y se cantará la Vigilia, en la iglesia filial de Ntra. Sra. del Rosario, en la Era-Alta.

Sus hijos y demás familia suplican á sus amigos y personas piadosas se sirvan asistir á estos cultos y rogar á Dios por el alma del finado, por lo que les anticipan las gracias.

REVISTA DE LA SEMANA.

El nuevo ministerio ha sido el suceso de la semana. Se constituyó, como ya saben los lectores; se presentó á las córtes y allí empezó á padecer. Las córtes ¡ah!, el sistema parlamentario ¡oh! Verán ustedes qué interpelaciones más interesantes, qué preguntas más patrióticas, qué discursos más largos sobre si digo digo ó digo Diego.

Debian algunos políticos (dicho sea en hipótesis) morir como Gayarre, en el esplendor de su renombre, porque esto de que vivan tanto, haciendo tantas evoluciones, y dando tantísimo mal ejemplo, no solo les hace perder á ellos la aureola popular de gloria, si no que nos quita la fé á los que en ellos creímos y nos arrancan muchísimas ilusiones. ¡Del Mártos de ahora á aquel Mártos tribuno y todo... no va nada que digamos! Entonces era la flor de la esperanza, y ahora es la sombra del manzanillo. Y como Mártos, hay muchos, todos los que han declarado el egoísmo dogma de fé política.

Pero dejemos esto; ya en otro artículo que publicamos á un colaborador nuestro, se habla bastante de política, y debemos concretarnos á la revista local de la semana.

Digámoslo sin empacho.

Digámoslo aunque haya quien se sonría al leerlo.

El asunto de esta semana en Murcia ha sido «La Nona».

No ha habido otro que haga más ruido, ni más culminante, ni más pesado, ni que haya preocupado más inteligencias, ni que haya dado motivo á mayores discusiones.

Porque si bien se ha campaneado algo en la política local sobre la elección de tres diputados provinciales; todavía falta para la elección, y lo dicho no causa estado.

Otro asunto local, con el que ya tiene un colega para hacer comentarios un mes, ha sido el de la venta del pescado. Este asunto, no tiene mas que dos aspectos, dicho sea sin

escama ninguna. Primer aspecto, el de la salud pública; esto es, que el pescado que se venda esté en buenas condiciones, lo cual incumbe única y exclusivamente al profesor que el ayuntamiento tiene encargado de la inspección de carnes y comestibles. Segundo aspecto: que se venda bueno y se pese justo: de esto se encargará Pedro Molina, que lo viene haciendo.

Lo más que algunos quieren hacer con el pescado, debería hacerse igualmente con todos los géneros de consumo; pues últimamente, el pescado es flor de un día, y los embutidos pedridos, que los hay, son de todos los días y caen en nuestros cocidos que echan á perder.

Y no vemos nosotros necesario que el teniente alcalde tenga que ir todos los días á la plaza á sostener una polémica con el pescadero, con la cebollera, ni con el lechuguero; esto resulta siempre en desprestigio de la autoridad. El alcalde, el teniente ó el concejal, mandan, hacen saber dentro de sus atribuciones lo que debe hacerse, y los dependientes subalternos deben vigilar para que se cumpla.

Hay más, en todo lo municipal, debe presidir el criterio más amplio de libertad, siempre que no se menoscaben los intereses del público. Cuando con un acuerdo ó una disposición cualquiera, se ha de privar á alguno, ó algunos pobres, del medio que tienen de buscarse la vida, hay que pararse un poco. A la pérdida casi completa de la recova en esta ciudad, debe haber contribuido mucho lo que se le ha traído y llevado. ¡Poco á poco!

En estas mecánicas se cruzan muchos intereses, y por caprichos pueriles no se debe molestar á tantos pequeños industriales como ganan sus jornales vendiendo y revendiendo en las plazas y mercados públicos.

Mucha libertad y mucha inspección facultativa, y dejad vivir á las gentes.

Lo demás es arbitrario y odioso. Y sospechoso.

A ese pobre huertano, que despues de haber criado la hortaliza, la trae sobre su burra, de la que tira su hijo del ramal, para venderla él mismo y con sus manos en la plaza, hay que recibirlo con buenas palabras, facilitándole sitio para venderla; diciéndole:

—Mira, aquí, ponte aquí que estarás bien y no incomodarás á nadie.

Y no como lo han recibido algunos, parando la burra con el baston de autoridad y diciéndole:—¡Eh! ¿donde vas tú? ¡píazo de asno! con esas aguaeras?

Porque ese á quien maltratan los que todo lo concejil lo entienden cursilonamente, ese, es el rey de la creación, que dijo Castelar.

CRONICA DOMINGUERA.

Antes verás restaurado el nicho de los Peligros, y antes un pensil será lo que hay en Santo Domingo, que yo deje de quererte, incomparable bien mío.

Lo que es ahora no falla; ahora me dán un destino, y en cobrando cuatro pagas y me haga cuatro trapitos, se lo digo á tu papá, nos casamos y al avío.

Ya habrás lido en los diarios que ha entrado ahora de ministro el señor de Puigcerver, y ese es un amigo mio... ¡y vaya si me coloca!

Ese me sopla de un brinco en la audiencia y me dá en ella diez ó doce mil realitos.

Ya tengo puesta la carta que esta mañana le he escrito: —«Mi señor D. Joaquin Lopez Puigcerver. Querido amigo: Con todo mi corazón

me alegraré que al recibo de estas letras, se halle usted feliz, dichoso y tranquilo con su apreciable señora y sus simpáticos niños.

Yo soy un pobre ¿está usted? no tengo ningun arrimo, y he llegado ya á los veinte muy largos y bien cumplidos sin ser útil para nada, sin ocupacion ni oficio; y tratando de casarme

porque así lo he prometido á una muchacha preciosa que vive con el ganchillo, pido á su buen corazón y le ruego y le suplico

que para hacernos felices me conceda un destinillo. Yo soy aquel pobre jóven que Vd. saludó el domingo primero del Carnaval cuando iba Vd. con su amigo D. Eulogio y al pasar por frente del municipio. Creo que me atenderá y no me echará en olvido,

pues si llega la Cuaresma y me encuentro sin destino el Miércoles de Ceniza la tomo y me pego un tiro.»—

Ante una carta como esta ya comprendes, Patrocinio, que el diputado por Murcia no querrá que un murciano, atente contra su vida faltándole al catecismo.

Pero esto lo pensaré, y consultaré contigo si nos matamos los dos con una caja de mixtos; aunque sé que me dirás lo que mil veces me has dicho, que tú te crees muy capaz en casándote conmigo de ganar para los dos con la aguja y el ganchillo...; pero esto me dá vergüenza, sería en desdoro mío, que yo, solo porque tú te empeñas con tal ahinco, aceptaré resignado, porque yo... yo soy muy digno.

LA ÚLTIMA CRISIS.

Ya tenemos constituido nuevo ministerio bajo la presidencia del señor Sagasta.

Tras una serie no interrumpida de impresiones contradictorias, vuelve á recobrar su calma habitual la política española.

La febril actividad que hasta en el más apartado pueblo ha despertado esta laboriosa crisis, ha traído como consecuencia inevitable muchas decepciones para los que aspiran á comer del festin del presupuesto; pero no bien pasados unos días capaces á reponer el ánimo contrariado por los azares de la política, se volverá á vivir de la fé en el porvenir, y se entrará en el período de cábalas y maquinaciones halagadoras para tanto y tanto estómago hambriento como hay por desgracia en esta tierra de la empleomanía.

Una cosa se observa desde luego en esta lucha de personas, y es: que para nada se cuenta con los principios y las ideas, como si la política tal y como hoy se encuentra, fuera solo una grangería que cada cual pretende esplotar para satisfacer sus mezquinas ambiciones.

La lealtad y la consecuencia de los Pí y los Moyano, no tienen por desgracia en nuestra patria muchos imitadores.

Si en otro tiempo los hombres eran esclavos de sus ideas, hoy se tiene en ellas tan poca firmeza, que á lo mejor vemos á políticos que militan en los partidos más avanzados, que sin motivo que lo justifique, retroceden para confundirse entre los más reaccionarios.

La política española, pues, atraviesa un período verdaderamente excepcional. Bien claro lo demuestran los sucesos de la última crisis.

El partido liberal está maltrecho con tanta desmembración, pero no

ha podido sustituirse hasta tanto que no cumpla al país los sagrados compromisos que con él tiene contraídos.

La sociedad moderna reclama como condicion indispensable para su manera de ser, que se le den las libertades absolutamente precisas para su pacífico desenvolvimiento.

El partido que acaudilla el Sr. Sagasta, si bien falto de importantes personalidades que comulgan con los mismos principios, no caerá hasta tanto que se haya legalizado la situación económica y hasta que sea ley el sufragio universal.

Entonces bien se adivina el derrotero que seguirá la política de España.

El partido conservador rompiendo sus antiguos moldes, admitirá en su seno á otros hombres que lleven en sí la savia liberal suficiente á hacerlo apto para vivir en el medio democrático que forzosamente se ha de crear, aprobadas que sean las reformas políticas, que indudablemente aceptará la nueva *union* que con este ó el otro título se forme.

No hay que temer por tanto, que ciertos políticos sueltos vayan en busca de aventuras. Ellos saben que el país anhela la lucha pacífica y odia esas asonadas y motines que murieron para jamás resucitar.

Quédense en buen hora tales procedimientos para aquellos que desean vivir fuera de la legalidad y sueñan con un orden de cosas hoy por hoy irrealizable.

La nacion española, si tiene efecto lo que se vislumbra en lontananza, seguirá el proceso evolutivo en política, á que todo fatalmente está sugeto.

Con la creacion de dos partidos dentro de la Monarquía, dirigidos por los dos únicos hombres capaces de ello, Cánovas y Sagasta; implantando el uno reformas compatibles con la manera de ser del pueblo, y el otro aceptando en el poder las leyes votadas, se conseguirá algun dia el ideal que acaricia el más eminente tribuno de Europa, llegando de esta suerte, de conquista en conquista por los medios legales y pacíficos, á lo que desean algunos con bruscos sacudimientos, generalmente causa eficiente de retrocesos que más y más nos condenan al fatal *statu quo*.

La crisis, pues, se ha resuelto; las Cámaras han reanudado sus tareas; se terminará el debate político con discursos de tonos algo subidos, pero al fin se aprobarán los presupuestos y el sufragio, y allá para Mayo el partido conservador con otro nombre y otros hombres, vendrá á regir los destinos de España.

Dios sobre todo, como decia en cierta ocasion el Mefistófeles de la política.

OCTAVIO SONALLET.

El Bonillo 22 de Enero de 1890.

LA LUNA.

(A Pepe Tolosa.)

Muchas heregías literarias se han escudado con el nombre de ese florón de nacar que sujeta á lo infinito el espléndido manto de la noche. Tanto como los perros, han ladrado los poetas á la luna, y no sin cierta comezon de miedo y de vergüenza pongo mis manos pecadoras y mi pluma de la C en un tema tan soba-

do por buenos y malos escritores. ¡Pero es tan hermosa, tan poética, esa constante amiga y protectora de los enamorados y de las compañías de gas...!

Cuando en tibia y perfumada noche de primavera; en una de esas noches en que las estrellas, esos puntos suspensivos de la creacion, que tanto nos indican sin decirnos nada, parecen por su brillo diamantes engastados en la diadema inmortal de lo infinito; en una de esas noches en que el cielo permanece de un azul oscuro tan hermoso como el azul trasparente con que se engalanó durante el dia; en una de esas noches que convidan al amante desgraciado á pasear, llorando su desgracia y al venturoso á dormir la borrachera del amor correspondido ¡cuán magnífica aparece en el firmamento su roja faz que semeja un globo de oro incandescente rodando por el espacio!

Y cuando poco después comienza á elevarse pasando lentamente del rojo encendido á esa palidez de cambiantes nacarados, envidia y desesperacion de las niñas románticas, y difunde su luz, esa luz azulada y discreta que no dibuja más que el conjunto esfumando, desvaneciendo los detalles; esa luz en apariencia tan trasparente y que como los blancos velos de las mujeres turcas deja adivinar más que permite ver; esa luz que acaricia los objetos sumergiéndolos en un baño de plata... entonces, el que absorto la contempla comprende la adoracion de que fué objeto y el poético tributo que siempre se le ha rendido.

¿Por qué la luna huye del dia, de la luz, y busca para mostrarse la oscuridad, la noche? Mil veces me he hecho esta pregunta. Para contestármela recurrí á la astronomía; pero como la luna que yo veo con los ojos de la imaginacion; la luna que me inspira estos renglones, *mi* luna, no es la que los sabios describen; como prefiero suponer que es una doncella encantada á creer que es un astro muerto, no me dí por satisfecho con las explicaciones de los astrónomos. Entonces intenté resolver la cuestion por mí mismo. Primeramente pensé si estaria enamorado de algun sereno; pero ¡Cá! un sereno es incapaz de inspirar á nadie amor. Después sospeché si con el uso de tantos siglos tendria el traje destrozado y sería esa la causa; pero recordé al punto que su vestido de blanca gasa con prendidos de azucenas estaba intachable. Por fin dí en el clavo; y fué que al decir *la* luna el artículo me hizo recordar que era hembra, y por lo tanto (añadí con una lógica que llamaré, si Vds. lo permiten, *instintiva*) coqueta. Y si es así, claro se desprende que con ese instinto de la mujer bonita y coqueta busca la noche comprendiendo que en ella luce su hermosura sin rival; pues ni las estrellas, esa arenilla de luz arrojada al espacio, ni los focos eléctricos, esos soles creados por el hombre, pueden competir con su belleza soberana.

A los que hayan sonreído incrédulamente al leer que llamo coqueta á la luna, tengo que decirles: ¿No la

habeis visto nunca poner ante su faz el abanico de plumas de una nube que interponiéndose entre ella y nosotros no la oculta sin embargo á nuestras miradas? Pues ese *¿no* es un movimiento completamente igual al que verifica su congénere de la tierra cuando recostada con cuidadoso descuido en el fondo de un palco hace al reir como que oculta su rostro tras los encages del abanico, que no es impiden ver sus negros ojos ni sus blancos dientes?

Y todavía aventaja á la coqueta terrestre; pues esta no es capaz de salir doncella andante sola y de noche...

Además, que esos eclipses de luna....

Hermosa es la luna cuando brilla en un cielo limpio y trasparente...

Dulce es la luna cuando tamiza su luz por el algodón en rama de las nubes...

Pero aun hay otra luna más hermosa y más dulce: la luna de miel.

¿En qué consiste que llamamos luna á una mujer para decirle hermosa y decimos que tiene *cara de luna* hablando de un hombre feo?

Seguro tengo que nadie pondrá este articulillo en los cuernos de la luna; pero si el paciente lector llega hasta aquí me doy por satisfecho, pues nadie podrá decir que me he quedado á la luna de Valencia.

JOAQUIN PAYÁ.

REMITIDO.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Muy señor mio: Enterado de lo que en su número de ayer dice «La Paz» sobre cobranza de arbitrios municipales, y siendo yo uno de los que en 1887-88 pagué el establecido sobre cabras de *leche*, he querido averiguar á donde fueron á parar mis dineros.

Al efecto me he personado esta mañana en las oficinas municipales y allí me ha convencido «uno recio, que está con D. Vicente, que es el que ahora está al frente de la higiene» que no fueron 17'10 pesetas como asegura «La Paz» las recaudadas é ingresadas por arbitrios de cabras, burras y vacas, sino 131'50, segun verán en los padrones, talonarios y certificaciones.

A fuer de hombre honrado que habia sospechado mal por causa de «La Paz» debo hacer á V. estas manifestaciones, sin meterme á decir nada sobre si deben arrendarse ó no los arbitrios, ni tampoco á averiguar porque no se arrendaron durante el tiempo que el director de dicho periódico «La Paz» fué concejal, ni mucho menos las razones que aquél pueda tener para estar siempre con la palmeta en la mano dando lecciones á los ediles y empleados municipales, sobre interpretacion de leyes, reglamentos, bandos de buen gobierno etc. etc., sin acordarse para nada de otras autoridades y dependencias, acaso para que crean que en todas partes se obra mejor que en la casa de la ciudad.

Dispense V. la molestia, Sr. Director, y se le ofrece suyo afectísimo y s. s. q. b. s. m.,

Tadeo Caporro (el Cabrero).

D. FRANCISCO MARTINEZ CORBALÁN

El partido conservador ha perdido á uno de sus más consecuentes adeptos

D. Francisco Martínez Corbalán dejó de existir anteayer en Yecla (Murcia).

La muerte le ha arrebatado prematuramente, cuando, por las altas posiciones que su talento y su laboriosidad le habian conquistado, podía prometerse un halagüeño porvenir.

Hombre de Administracion, dotado de una inteligencia clarísima, de una honradez intachable y de un carácter enérgico, á su paso por los importantes cargos que desempeñó, dejó rastro de esas excelentes cualidades que le adornaban.

De carácter afable y sencillo, habiase captado las simpatías de cuantos le trataron, y los periódicos de todos los matices políticos, al dar hoy cuenta de su muerte, dedícanle frases de cariño y hacen justicia á sus méritos.

El Sr. Corbalán estuvo largo tiempo al frente de la Direccion de Administracion civil; ocupó después la Subsecretaría del Ministerio de la Gobernacion, y, por último, en bien difíciles circunstancias, pasó al Gobierno de Madrid, donde su valor y su caridad tuvieron ocasion de probarse cumplidamente durante la última epidemia colérica.

El distrito de Yecla le eligió diputado á cortes en las legislaturas de 1876, 77 y 78.

Estaba condecorado con la gran Cruz de Isabel la Católica.

Reciba su anciana madre y sus hermanos la expresion sincera de nuestra pena, y sírvales de lenitivo el sentimiento general que ha producido la desgracia que les aflige.—De «La Epoca».

LA PROVINCIA.

CARTAGENA.

En virtud de los desastrosos efectos que en la guarnicion de esta plaza viene produciendo el paludismo durante la época de verano, S. M. el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, tomando en consideracion las razones expuestas por el Excmo. Sr. Capitan general del distrito, ha tenido á bien disponer se conceda á cada individuo de tropa de la referida guarnicion el plus de doce céntimos de peseta diarios para mejora de rancho desde 1.º de Julio de cada año, hasta fin de Octubre, con el fin de que mejorando la alimentacion del soldado puedan combatirse, en parte, los efectos de dicha enfermedad.

—Hoy estaban cargando por Portman 8 vapores y 6 por Sta. Lucia.

—Procedente de Madrid, llegó en el tren correo de ayer á esta ciudad, la notable tiple de ópera D.ª Natividad Martínez, tan aplaudida de este público el año pasado en la inauguracion del Teatro Circo.

La distinguida prima donna viene á Cartagena, por prescripcion facultativa, en donde pasará una temporada, á fin de restablecerse de la grave enfermedad que ha padecido.

—En el Penal de esta plaza se encontraban en el dia de hoy atacados de la enfermedad *grippe* 82 individuos.

—El público que asiste al Teatro Circo queda cada vez mas complacido del magnifico baile «Excelsior.» El escenario alumbrado con luz eléctrica resalta mas el espectáculo y hace que este se presente con gran lucimiento.

Desde esta noche se han rebajado los precios de las localidades, á fin de que todas las clases de la sociedad puedan presenciar el magnifico baile «Excelsior», costanda dos pesetas la butaca y una las sillas de palco.

LORCA.

Se halla entre nosotros el reputado jurisconsulto D. Manuel Alcazar Zamorano, que llegó ayer á ésta, con motivo de los asuntos de D. Teodosio Navarro Izquierdo, quien, segun se nos asegura, será puesto en libertad en un plazo relativamente breve.

—En el tren corree de ayer salieron para Madrid, si no se quedan en Cieza, los Sres. D. Julian Leonés, D. Luis Benitez y D. Julio Arderius.

—En la venta de Corralrubio, de este término, se ha verificado un robo consistente en 498 reales, á Facundo Reche Garcia, quien resultó con una lesion en la mano derecha á consecuencia del disparo de un arma de fuego que le hicieron los ladrones en el acto de cometer el delito.

Los autores, tras de ser tres desconocidos no han sido habidos hasta la fecha.

—A la una y cuarto de la tarde de hoy se ha dejado sentir un ligero terremoto, que ha producido la consiguiente alarma en el vecindario.

Afortunadamente no ha pasado de ahí.

CORRESPONDENCIA

Madrid 24 de Enero.

Telegramas atrasados que recibimos ayer cerca del mediodia por efecto del mal estado de la línea, segun nos dicen:

«Cassola planteará en el Congreso el debate cuando termine en el Senado.

Coméntase la disidencia de Botella y Romero Robledo.

Mañana se verificará el entierro de Mariano Fernandez.

—En el Senado grande animacion. Botella preguntó al ministerio por sus programas económicos y militar-político. Declaró que hablaba por cuenta propia, diciendo que se hubiera declarado fusionista si Sagasta hubiera aconsejado la vuelta de los conservadores. Eguillor evadió una contestacion categórica, diciendo que seguirá la política económica del gobierno anterior. Bermudez Reina, con excelentes condiciones oratorias, se opuso enérgicamente á la discusion constante del ejército que mina la disciplina; dijo que era contrario á las economías y á la reduccion del contingente. Se manifestó partidario de las reformas de Cassola, planteándolas en momento oportuno. Sagasta explicó la crisis. Vivísimos incidentes entre el ministro de Marina y Giron. Este censuró los términos durísimos y los procedimientos pidiéndole su dimision.

—En el Congreso, Puigcerver contestando á una pregunta de Ducazcal, dijo que habrá indulto general para solemnizar el santo del Rey. Ducazcal pidió que se activen las pruebas oficiales del sub-marino; que se pague á los maestros de escuela. Continuó la discusion del su-

fragio. Moret dijo habíase falseado su proyecto. Contestóle con dureza Ramos Calderon; promovióse un incidente; aprobóse el artículo primero; comenzó la discusion del artículo segundo. Márto intervino defendiendo doctrinas conservadoras, respecto al voto de los procesados.

El ministro de Marina por no tener condiciones oratorias y por hallarse indispuerto no pudo responder á las censuras de Romero Giron. Sardoal explicó su interpelacion.

—Parece que el Sr. Eguillor retirará el proyecto de ley, para modificarlo, referente á la contribucion industrial.

—El Sr. Romero Robledo presentará á la ley de sufragio una enmienda, para amparar el derecho á la representacion de las minorías.

—El Sr. Cuesta y Cuesta, senador por la provincia de Búrgos, ha renunciado éste cargo, fundándose en haber sido elegido concejal por aquella poblacion.

—Por primera vez, después de la enfermedad del rey, salió ayer á paseo la reina regente.

Por la tarde estuvo en la Casa de Campo, en compañía de su hermano, el archiduque Eugenio.

—Anúnciase para el próximo mes de Febrero la aparicion de un periódico que será órgano del partido federal que dirige el Sr. Pi y Margall.

—Un hijo del Sr. D. José Ferreras, director de «El Correo», precioso niño de ocho años, tuvo la desgracia de caerse ayer tarde de un velocípedo en la Castellana, causándose la dislocacion y fractura del brazo izquierdo.

Observaciones

METEOROLÓGICAS DEL DIA 25.

Temperatura mínima, 5'2. Máxima á la sombra, 22'6. Media, 13'9. Máxima solar, 34'0. Mínima del suelo, 3'4.

Presion á las 9 de la mañana, 768'4 mm. A las 3 de la tarde, 766'8 mm. Media, 767'6 mm.

Humedad á las 9 de la mañana 76°. A las 3 de la tarde, 62°. Media, 69°.

Fuerza y rumbo del viento: por la mañana, brisa de S. O.; por la tarde, calma variable.

Estado del cielo: por la mañana, nuboso de N. O.; por la tarde, despejado.

Evaporacion de ayer, 5 mm.

NOTICIAS LOCALES.

Ha sido denunciado por el padre de un mozo interesado en la quinta ante la comision provincial, y como prófugo, el mozo Juan Lopez Martinez.

Se ha presentado al Gobierno civil, para su aprobacion, el reglamento por que ha de regirse el círculo de labradores que se trata de establecer en la Alberca.

En la subasta de minas caducadas que se celebró anteayer en la Delegacion de Hacienda, fueron adjudicadas: á D. Juan Garcia Martinez la «Triunvirato» y la «Esperanza», en Cartagena, y á D. Francisco Asensio la «Caridad», en La Union.

Mañana se verá en la audiencia una causa del juzgado de Mula contra Manuel Perez Andugar, por el delito de homicidio. Informarán, co-

mo acusador privado, D. Juan de Lacierva Peñafiel, y como defensor del procesado, D. Mariano Marques.

La guardia civil de Blanca, ha detenido á dos individuos por hurto de cuatro quintales de naranjas al vecino de aquel pueblo Francisco Cano.

Ayer mañana contrajeron matrimonio en la iglesia de Santa María la bella y simpática señorita D.ª Concha Zaragoza y el jóven nuestro amigo D. Alfonso Torres Mellado, á quienes deseamos que sean muy felices en su nuevo estado.

Ha sido denunciado en la inspeccion un jóven que anteayer en la Ronda de Garay sujetó á otro para que un tercero le diera en la cabeza con una piedra, causándole lesiones.

El alcalde de Cieza ha solicitado del Sr. Gobernador declare responsables á los alcalces y concejales de Fortuna, Ulea, Banca, Villanueva, Abanilla y Ricote, de los descubiertos que tienen con aquel pueblo, cabeza de partido, por atenciones carcelarias, á fin de poder proceder contra ellos por la vía de apremio.

Parece que el señor gobernador ha ordenado se forme expediente al tercer teniente alcalde de Alcantarilla por haber intentado reducir á prision, segun dice un colega, á la pareja de la guardia civil que en el citado pueblo disolvió el jueves el grupo de tarteros declarados en huelga, al ver que estos se oponian á que otros compañeros vinieran á Murcia con sus carruajes.

Ayer tarde regresó á Madrid nuestro amigo el jóven D. Ponciano Maestro.

Ha fallecido en Motril, su patria, el Sr. D. Pedro Victoria Alhumada, gobernador que fué de esta provincia en tiempos de la Union Liberal, y director, después, del Sindicato de Riegos de Lorca. El Sr. Alhumada tenia en esta ciudad muchas atenciones y cuantiosos bienes de fortuna.

Ayer en el tren correo salió para Madrid la señora de nuestro amigo D. Joaquin Fontes Contreras.

Tambien salió para la corte la señora de nuestro amigo D. Esteban Capdepon, con motivo de hallarse éste enfermo de algun cuidado.

El tajo ambulante del ayuntamiento se ocupa actualmente en reparar las calles adoquinadas, en las que habia grandes baches y muchos adoques movidos.

Casi restablecido de la grave enfermedad que le ha aquejado en Madrid, ha regresado á esta nuestro estimado amigo y paisano D. Lino Torres.

Ayer celebró sesion la comision provincial de Monumentos.

Se están organizando varias comparsas por jóvenes de esta localidad, para el carnaval próximo.

Ayer se dijo en esta ciudad que en Alicante habia ocurrido un incendio horroroso en un depósito de petróleo propagándose á las casas inmediatas.

Han sido contratados para trabajar en el teatro Eslava de Madrid, las tiples Sras. Fernandez y Corona y el actor cómico D. Manuel Rodríguez.

Nuestro amigo el oculista D. An-

tonio de la Peña, llegará hoy á esta de paso para Madrid.

Se halla vacante la plaza de recaudador de la zona 8.ª de esta provincia, segunda de la capital, que la constituyen los partidos de Espinardo, Churra, Santiago y Zaráiche, Alboleja, Monteagudo, Flota, Puente Tocinos, Esparragal, Santomera, Manzanza, Llano de Brujas y Santa Cruz. El premio de cobranza será el 2 por 100 y la fianza de 13.300 pesetas.

PLATO DEL DIA.—Restaurant de Casino: «Gallina en pepitoria.»—Ostras frescas.—A la retirada de paseo, se servirán helados.

PLATO DEL DIA.—Restaurant de Manuel Amat: «Gallina en pepitoria», «Perdices».

ALMONEDA.—Se hace de todo el mueblaje de una casa, calle de San Antonio, 24. Horas, de diez á una por la mañana, y de 3 á 5 por la tarde.

TACOS DE BILLAR.—Se venden y componen en la Puerta del Porcel, núm. 2, carpintería.

AMA DE CRIA.—Viuda, con leche de tres meses, para casa de los padres. Darán razon en el parador de la Purísima.

TELEGRAMAS DE AYER Y HOY

Madrid 25, 1 t.

Una terrible tempestad ha inundado parte de la ciudad de Havre. La marea cubre los muelles y las embarcaciones navegan por las calles. Se ha suspendido la botadura del acorazado griego «Osara».

Madrid 25, 3'15 t.

Se verificó el entierro del popular actor D. Mariano Fernandez.

Presidian los actores del Español y la Comedia.

En los balcones de estos coliseos y en el Círculo literario habia colgaduras negras.

Del Español y la Comedia arrojaron multitud de coronas, ramos de flores, laurel y siemprevivas.

El féretro era conducido en una lujosa carroza de ocho caballos. La carrera concurredísima.

Madrid 25, 11 n.

Congreso: Incidente entre Alix, Bermudez y Cassola sobre la orden del capitán general que los oficiales de artillería instruyan á los jefes de infantería en el manejo de los nuevos fusiles.

En la discusion del sufragio, Márto insistió en que se modificase el párrafo cuarto del artículo segundo. La comision lo retiró.

Se desechó la enmienda de Ben-go al artículo tercero, sobre que sean elegibles los clérigos.

Madrid 25, 12 n.

En el Senado Sagasta contestó á Sardoal insistiendo en sus deseos de la conciliacion de liberales. Sardoal rectificó extensamente, pidiendo á Armijo diga qué personas excluía de la conciliacion por hacer amenazas. Intervino Bosch haciendo una oposicion enérgica y dijo: «no quiero ser cómplice de intrigas y someter á explotacion pueblo el trono». Revindicó la independenciam del partido reformista. Programa económico proteccionista. Dijo que no será ministro de Hacienda con limitaciones. Sagasta pidió explicaciones de las palabras intrigas, explotacion, pueblo, trono. Bosch las explicó y terminó la interpelacion.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY
 San Policarpo ob. y mr. y Santa Paula vda. rom.
 Mañana San Juan Crisóstomo ob. y dr. y San Julian.
VELA Y ALUMBRADO
 Está hoy en las iglesias de Santa Catalina y San Bartolomé.
 En la primera por D. Martin Torres, esposa é hijo.
 Y en la segunda, por D.^a Maria del Rosario Serrano Fernandez Mayoral, D. Francisco Borja, su esposa é hijos D. Pedro y D. Francisco.
 Mañana en Santa Catalina por doña Isabel Navarro y Peralta.
 Y en San Lorenzo por el Excelentísimo Sr. Vizconde de Huertos.

A los consumidores constantes de la siempre popular Agua de Florida de Murray y Lanman. Para distinguir el legítimo perfume de las mil espúreas imitaciones que de él se ofrecen, basta examinar, contra la luz, el folleto que sirve de envoltorio al frasco. Si es legítimo, se verán en letras transparentes, en cada hoja, las palabras LANMAN Y KEMP, NEW YORK, señas de los únicos fabricantes. Además la marca industrial es grabada en acero; no litografiada.

De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer, hermanos Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor Srs. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

ANUNCIOS.

GALLICIDA GONZALEZ.

Específico sin rival para extraer sin dolor ni molestia los callos, ojos de pollo, juanetes y toda clase de dureza de los pies. Se expende en la farmacia de don Manuel Martinez. Platería, 53. A 5 reales frasco. 10-10

En LA PUXMARINA se acaban de recibir las riquísimas latas de conservas que son por su baratura é inmejorable calidad las mejores que se expenden.

SALMON.-LANGOSTA. LANGOSTINOS.

También se han recibido las superiores GALLETAS INGLESAS en cajas de diferentes precios y tamaños.

Los que desean proveerse de estos artículos, háganlos sin perder tiempo, pues en cuanto se enteren los parroquianos de que han llegado, agotan todo el género. Tal es la aceptación que tienen las conservas y galletas que vende LA PUXMARINA. 3-3

AMA DE CRIA.—Hay una, con leche de cinco meses, que desea criar casa de los padres. Darán razon en el final del Malecon, casica de los Tabluchos, preguntando por Josefa Rodenas. 3-3

SE VENDE.—Una cama de matrimonio propia para militares, por ser de Vitoria, Santa Quiteria, 19.

CALLISTA

El conocido y reputado callista D. Ramon Leon, ofrece sus servicios á su numerosa clientela y al público en general en la extracción de callos, ojos de gallo y uñeros, solo con una pluma. Su gabinete, Frenería, 4, principal.

DEPENDIENTE.—Se necesita uno que sepa su obligación en la peiquería de J. Gomez Alcántara, en San Antolin.

SE VENDE toda clase de relojes á pagar dos pesetas por semana en la relojería de Clovis Jéu-net, Platería, 80.

COLOCACION.—La desea encontrar en cualquier casa, taller ó tienda, un jóven de 14 años, que sabe leer y escribir. Darán razon, Bodegonas, 2.

CONTRA LOS SABAÑONES CLORINA

Medicamento el más eficaz conocido hasta el dia para la cura de los SABAÑONES no ulcerados. Basta frotar la parte dolorida, tres ó cuatro veces al dia con CLORINA, para obtener un resultado beneficioso.

De venta en la farmacia de su autor, PINO Y VIVO, Príncipe Alfonso, núm. 1. Precio del frasco con su instruccion, una peseta.

FRAGANCIA IMPERECEDERA



Celebro

AGUA FLORIDA de Murray y Lanman.

El Perfume más fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocador, el Pañuelo y el Baño.

Preparado solamente por sus dueños

LANMAN y KEMP, NUEVA YORK.

Y de venta en todas las Perfumerías y Boticas.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer, hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente, Perer y Compañía, Barcelona.

Gonzalez Vera

dentista DE S. M.

y sucesor de los Sres. Francelius y Delgado.

CALLE DE LA SOCIEDAD, 17, Teléfono núm. 67.

En este gabinete se construyen: dentaduras sin cubrir el paladar, sin resortes, ni muelles; piezas de uno ó más dientes sin ganchos, por los cuales proviene la destruccion de sus inmediatos; también dentaduras con presiones múltiples; id. con paladar sin presiones, medios dientes sin pibot ni aparato alguno; reparaciones y composicion de piezas deterioradas, y todo cuanto se relaciona con esta mecánica. Todo por los procedimientos americanos. Extrae las muelas por medio de anestéricos locales, sin que el paciente sienta dolor.

Servicio telefónico de 7 de la mañana á 6 de la tarde.

PASA DE PLANTA DE MALAGA.—Se vende en la imprenta de este periódico pasas superiores, con cajitas muy elegantes, á 10 rs.

SAN AGUSTIN. COLEGIO POLITECNICO.

Clase especial de Aritmética mercantil, y teneduría de libros por partida doble, á cargo de D. Joaquín Almarza.

Val de San Antolin, 27

LAS SIETE CORONAS. SOMBRERERIA DE TOMAS DIEZ.

Tengo el gusto de anunciar á mis parroquianos y al público en general que habiendo recibido un gran surtido de sombreros ingleses procedentes de unas de las mejores fábricas de Inglaterra los ofrezco sin competencia al ínfimo precio de 8 ptas, uno. 8-3

TARROS DE GINEBRA vacios, los más propios para llenarlos de agua caliente y meterlos en las camas de los enfermos. Se venden á real, en el cafetin de Márcos, plaza de Palacio.

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en su casa. Darán razon, calle de Baeza, 8, preguntando por Pilar Martinez.

COLOCACION.—Para criado todo servicio desea encontrarla un jóven de 18 años. Darán razon en la calle de Cadenas, cafetin de Paco. 3-3

TARJETAS.—Se hacen en el acto, á 8 reales el ciento, en la imprenta de este periódico

Las mismas clases en jabegones, 20 reales quintal.

Leña seca de serrería, 2 reales arroba. Para comodidad del público se reciben avisos en los siguientes establecimientos: Sta. Isabel, 8. Ceballos, 3. Carnicería, 1 y 3. Plaza de Cadenas, tienda de D. Tomás Erades; y Carnicería, 7.

NOTA IMPORTANTE.—Los dependientes



Ninguna preparacion de la tierra para la pronta curacion de los callos iguala á la CALLESLINE AMERICANA. Su baratura a la pone al alcance de todos; y cualquiera que sufra de los callos, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en las principales droguerías, boticas y bazares, y en la Farmacia Catalana al lado de la droguería Ferrer hermanos, plaza de San Julian.

¡¡¡ CALENTARSE!! ALMACEN DE CARBON.

32. Capuchinos, 32. Barrio de San Benito.—Teléfono 13.

Cisco superior de encina, 7 rs. quintal. Carbon de encina, olivo, cepa y pino, cribados, 24 rs. quintal.

de mi casa llevan en la gorra de uniforme, escrito «Almacen de carbon de Manuel Precioso», con objeto de evitar que otros tomen el nombre de mi almacen para expender malos géneros

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. MES DE FEBRERO 1890 Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

El 10. de Cádiz, el vapor Ciudad de Cádiz, para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

El 20. de Santander, el Reina Maria Cristina, para Coruña, Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

El 30 de Cadiz, el vapor Montevideo, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

Línea de Filipinas.—El 7, de Barcelona, el vapor San Ignacio de Loyola, para Port Said, Aden, Colombo Singapore y Manila. No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Colon.—El 15 de Barcelona y el 25 de Vigo, el vapor Reina Mercedes, para Puerto-Rico, Habana, Santiago Cuba, La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon. Puerto Limon y Pacifico

Línea de Buenos-Aires.—El 27 de Enero de Barcelona y el 1.º de Febrero de Cádiz, el vapor Cataluña, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. No se admite carga la víspera de la salida.

Servicio de Marruecos.—El 18 de Barcelona, el vapor Rabat para Málaga, Ceuta, Cadiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicios de Tánger.—De Cádiz para Tánger los domingos, miércoles viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados el vapor Tánger.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—«La Compañía Trasatlantica»; y Sres. Ripol y C.^a Plaza Palacio.

Cádiz.—Delegacion de la «Compañía Trasatlantica.»

Madrid.—Agencia de la Compañía Trasatlantica, Puerta del Sol, 10.

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

Coruña.—D. E. de Guarda.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Cartagena.—Sres. Bosh hermanos

Valencia.—Sres. Darte y C.^a

Málaga, D. Luis Duarte.

Murcia.—D. E. Peñañel.

SE ALQUILA el gran local que ha sido taller de coches del Trinquete, sito en el centro de Murcia. Con muchas comodidades para almacenes y talleres. 6-6